

## 抗战胜利70周年纪念活动标识发布

日前,国新办发布中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动标识。该标识以“70”、“1945-2015”、和平鸽及“V”字长城图案为设计元素。

据了解,使用纪念活动标识不得任意修改、变形或变色,不得用于制作商标或其他任何商业性用途。

该标识以数字“70”符号、时间“1945-2015”、和平鸽、组成“V”字的长城图案为设计元素。

数字“70”与时间“1945-2015”共同组成的标志性符号,衬以长城图案组成展现胜利的“V”字,体现对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的庆祝,亦代表中华民族组成的钢铁长城,共同抗敌。

图案上方为五只象征和平与希望的和平鸽由远及近展翅飞翔,表现对历史的纪念、对和平的向往,也象征五大洲人民团结一心,在血与火的洗礼

后重生,携手前行,共创美好未来。飞翔的和平鸽也表达了全国各族人民在中国共产党的领导下,承载着中华民族伟大复兴的使命飞向未来。

该标识将广泛用于各地各部门举办中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的环境布置和群众性主题教育活动用品的制作。

据了解,使用纪念活动标识应当严肃、庄重,不得任意修改、变形或变色,不能因放大或缩小破坏纪念活动标识的完整性。

此外,纪念活动标识不得用于制作商标或其他任何商业性用途,以纪念活动标识为元素制作的用品,不得作为商品进入流通领域。

另外,纪念活动标识不得用于私人庆典和吊唁活动。以纪念活动标识为元素制作的用品,需与纪念活动主题密切相关,不得乱用、滥用。



抗战胜利70周年纪念活动标识

## 盘点2015年20所高校录取通知书 高校向学生赠送游戏光盘 纸张嵌入感应芯片 3所高校启用“高科技通知书”

目前,随着高考录取工作进行,一封封大学录取通知书陆续送到了翘首期盼的考生手中。通知书不仅是学校文化的浓缩,也是时代的缩影。作为递给新生的第一张“名片”,各高校在通知书设计上下足了工夫,不仅要凸显学校特色,还要力求用创意比拼心意。

记者梳理了今年20所高校的录取通知书发现,多所学校的通知书展现了高科技含量,竹筒、芯片等成了通知书材质,而北大附送一张《预习北大》光盘,以游戏、微电影等方式介绍北大,作为给新生的第一份礼物。

### ●中国人民大学用毛笔手写通知书

记者梳理高校录取通知书发现,古典文化元素出现频率颇高,利用诗词、书法等传递出浓厚的中国味,例如陕西师范大学、江南大学都是走的古典范儿。

江南大学位于江苏无锡,今年的录取通知书为古典的对折式,印有江南风情的牌坊图样,并配有“江南好,风景旧曾谙,日出江花红胜火,春来江水绿如蓝,能不忆江南”的诗句,颇有江南女子的娟秀婉约气质。校方表示,这一设计是希望新生能“笃学四载,回首今夕而不悔”。

### ●尽力展现学校历史文化

记者注意到,高校的录取通知书并不是盲目求新,而是在设计中融入了该校的办学特色或历史渊源,将学校文化含蓄地融入到这“第一张名片”中。

例如,四川大学录取通知书让人眼前一亮,金灿灿的封面是金粉磨砂纸制作的,并配以烫金浮雕。仔细一看,背景暗含着5个人的头像。据四川大学档案馆馆长兼校史办公室主任党跃斌透露,封面上印着的是川大的五大校友,分别是张之洞、朱德、

而中国人民大学通知书也延续去年的“新古典”风格,利用折页打开和扣合处采用磁石封印的设计。封面加盖的“国民表率 社会栋梁”八字方印、背面印的江山社稷图案、内页“捷报”字样,以及封面中缝一方中国传统建筑梁柱图案都有着古典中国味,内里的文字也均为毛笔书写而成。

此外,同样运用毛笔字书法的还有陕西师范大学,特别的是,通知书上的字都是由8位学校书法协会退休老教师用毛笔书写的,让人感受到学校的人文情怀和文化

底蕴。这些挥毫泼墨的老教师年龄最小的60多岁,最大的已经82岁。

校方介绍,用毛笔手写录取通知书已是陕西师大的传统,至今已第九个年头。今年学校共录取4500余名新生,每位老教师每天要写100份左右。今年加入这一队伍的著名书法艺术家庞中华很是感慨:“在弘扬传统文化的道路上,让我感觉到不孤独。”

毕启、张澜、许琦之。张之洞是老川大前身之一的尊经书院创始人,朱德元帅则是四川大学的杰出校友。而毕启、张澜、许琦之都曾出任川大校长。以名校友像作封面表达了学校对新生继承先贤夙愿、发扬川大传统的期望。

同样将学校文化发挥得淋漓尽致的还有北京林业大学,录取通知书的封底印着林大校训“知山知水,树木树人”。而整体封面则是采用植物标本的元素,配图为6

种不同的树叶手绘图案,即五角枫、黄栌、鹅掌楸、女贞、紫丁香、银杏。这6种树叶在校园内最为常见,其中银杏更是林大的代表。1952年林大在西山大觉寺建校时,就有千年银杏。1954年,林大迁往现址,学校西南门两侧又种植了68棵银杏树,如今已有60多年历史了。因为世上没有完全相同的两片叶子,林大录取通知书也就是独一无二的,寄托了学校鼓励新生们个性发展的期盼。

### ●3所高校将二维码、芯片嵌入通知书

记者注意到,随着科技发展,有3所高校将高科技元素加进通知书的设计。利用二维码、芯片等,让学生可以随心一扫,就轻松地了解学校概况。同时,这些高科技手段也可以省去分发宣传册的麻烦,更利于环保。

北大在通知书中附赠《预习北大》光盘;南京航空航天大学在普通的纸上嵌入了感应芯片,表面与平常纸张无异,但透过阳光就可以看到。新生入学时刷一下通知书便可享受智能化的服务。新生们可快速

查到自己的宿舍、床号及最方便的线路。校内导航、信息查询无需人工服务。通过感应器、多媒体终端、远距离识读器等设备,新生信息会自动进入报到系统。

此外,通知书的材质也运用了高科技。不同于纸质版,浙江农林大学录取通知书是用毛竹制作的,通体黄色,有竹子的清香。招生办老师介绍,今年新生录取通知书是以刨切微薄竹为材料印刷制作而成。这项技术是由浙江农林大学自主研发的、拥有自主知识产权的竹材精深加工新

技术。

据介绍,该技术是以竹材为原料,将竹片集成竹方,再将竹方软化、刨切,经薄竹强化等工序制成的大幅面薄片状竹质材料。该项技术成果达到国际先进水平,并先后获得近8项国家专利,并于2007年获国家技术发明奖二等奖。用这种技术制作出来的录取通知书不仅耐压耐折,还传递出了环保的理念。

### ●个性十足的录取通知书是新生的入学礼物

与传统意义的录取通知书的一张薄纸不同,一些高校新生收到的可以说是豪华大礼包。无论是别具匠心的光盘,还是精心挑选的书籍,都蕴含时代元素和学校的满满心意,极具收藏价值。

随北大录取通知书附送的还有一张《预习北大》光盘,光盘里除了有关北大的电子书、电子漫画和微电影,还有一部由北大团委发行的3D剑侠游戏《英雄·无名》。特别的是,这个游戏的五位主人公分别来自本校理科、工科、人文、社科、医学专业,并配备着与专业相适应的技能。而游戏中的3D地图正是北大校园的精准复现。此外,新生报到、开学典礼、社团招新、辩论比赛等内容也被放进游戏。玩完了《英雄·无名》游戏,就会对北大有全方位了解。与往年不同的是,今年的4000多张光盘衬纸上印了习近平今年5月4日在北大师生座谈会上的讲话。

此外,通知书中还附上一封校长林建华的书信:北大始终竭力捍卫学术的尊严,民主与科学是北大精神的内核,这种醇厚的学风,让浸润其间的每一个北大人都有傲然屹立于天地间的勇气和自信。

作为新生入学的第一课,清华则赠送了一本《平凡的世界》。清华大学校长邱勇在致新生信上说:在祝贺你们即将进入清华开启新的人生旅程之际,作为校长,我送给你们的第一份礼物是《平凡的世界》这部书。读书是一种生活态度,这对于处在个人成长黄金阶段的年轻人而言尤为重要,与书为伴将使新生们受益终生。

同样附赠书籍的还有浙江工商大学,他们每年都会在寄送录取通知书时随寄一本英语书,共四种可选。招生就业处的张洁介绍,附赠英语书是因为英语学习需要长期坚持,对学生有益。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇对记

者表示,个性十足的录取通知书是份意味深长的入学礼物,包含着学校的校园文化、育人理念、校训校貌等。用有人情味的方式,让新生对即将到来的大学生活有向往之情。

“清华的赠书也好,北大的光盘也好,这种个性化的设计让录取通知书不再拘泥于一张纸、一个通知,而是赋予了它更多的使命和意义,让学生可以珍藏回味。同时,也更直接地传递了学校对它的学生的期望:莫负大好时光,学习无止境。”熊丙奇称。

此外,上海财经大学的竹筒式通知书、复旦大学的《复旦生活指南》手绘书均是由学生设计制作的。熊丙奇称,把过去行政化的工作交给了学姐学长,也传递出校园的自由多元。

(本版稿件据新华社)



▲北京林业大学的通知书贴着树叶标本



▲复旦大学的通知书以长幅漫画的形式介绍校园生活



▲浙江农林大学的通知书以毛竹为材质制作